

文化景观搭建:文旅融合发展的新机遇



关键词 文化景观 搭建 差异化

■中国出版传媒商报记者 陈麟

初听卫青的名字吓了一跳,以为是东汉时期抗击匈奴的大将军。卫青解释说,他的名字和这位大将军没有丝毫联系,是威海卫和青岛的合称,不过有一点,卫青是军人世家。卫青的言谈举止中,永远透露出那种发自内心的自信,非常有个性,信息触角敏锐,有见地。比方,网红丁真刚一冒头,卫青便了如指掌。卫青最新的身份是中国信息协会数字经济专业委员会的执行会长。用卫青自己的话说,他现在专心做文旅融合与数字经济转型。

卫青1982年进军校,曾任海军政治部文艺主管,并在电视台兼任大型节目组导演。在军营多年的磨练与经历,让他获得了强大的执行力,如参与执行了国庆50周年阅兵典礼、海军全军文艺汇演等全国全军性的文化和艺术规划以及各类大型活动。而作为《星光大道》《同一首歌》《电影之歌》等央视各大栏目的策划导演,这一层身份及其经历为他走进文旅产业悄然做好了铺垫。

在卫青多年的文艺工作实践中,他参与举办过很多各地的节庆活动。那些节庆活动往往是各地政府用文化艺术的形式来为当地的旅游搭台。也是在这一过程中,卫青诞生了将文化产业与旅游产业融合的想法。

近几年文旅项目异军突起,各行各业都觉得文旅是朝阳产业,面对旅游业快速发展的形势,各地纷纷在旅游业中挖掘和扶持文化元素和复合潜力,以进一步促进文旅融合,同时丰富旅游内涵,开发适合时代发展和当下多元化消费需求的旅游产品。

文化景观搭建是文旅融合的承载核心

面临这样的大环境,在文艺圈浸淫多年的卫青一直在思考,什么是文旅深度融合的承载核心?什么样的文化内容和文化形态才能更好地与旅游融合?如何迅速让文化元素形成品牌,在旅游产业中真正起到聚人流、促消费和增卖点的作用?为了回答这些问题,卫青创新性地提出了一种以文化景观塑造和搭建为核心的文化旅游产业发展新模式。

何为文化景观?就是在一定自然景观之上的意识形态,是自然地理在意识范畴的投射和反映。自然地理是文化景观的生成条件,文化景观赋予自然地理文化印记,两者相互依存,构成有机整体。对于一个地区、一座城市或者一个景点来说,文化景观通常是与自然景观结合的,它可以是一个故事、一个传说、一种行为模式、一种物产、一个历史人物或者一种心理寄托等。卫青坚定地认为,文化景观搭建就是文旅融合的承载核心。

围绕这一思路,经过多年酝酿,卫青牵头打造了我国首个将文化产业与旅游产业相融合的创新型文旅产业平台——《歌游中国》。“歌”代表文化艺术,“游”代表旅游产业,该平台的服务方向就是为中国各地旅游景区和新兴的文旅小镇打造、搭建文化景观,促进文化产业与旅游产业的融合。这也是卫青从文艺圈进入文旅产业下的第一手棋。

在卫青看来,文化景观本身就是行之有效的旅游品牌。“旅游不仅仅是观光、游览,它一定是含有传统的、主观的和适应时代的文化因素。”国外的热点旅

(上接第10版)

今后要重点落实 马文化旅游标准规范

■陈立伟(阿勒泰地区文化体育广播电视台和旅游局)

《中国马文化产业蓝皮书》的编制将对阿勒泰地区的马产业有很强的操作性和指导性。近年来马产业的发展对阿勒泰地区脱贫攻坚、乡村振兴起到积极作用。

众所周知,阿勒泰地区在马文化方面有着丰富的旅游资源和自然优势,我们广泛开展了马产业的培训,每年培训的专业技术人员和农牧民达500人次,同时我们也关注马的周边产品的开发、生产和销售。阿勒泰地区先后举办了3届“御马”杯赛事活动,成功举办了我们的高峰论坛,这些都为阿尔泰地区马产业发展奠定了一个良好的基础。

马文化旅游的标准规范,是我们今后要逐步落实的重要工作,包括马文化旅游从业人员的领队标准及认证、马文化旅游从业马匹标准及认证、马文化旅游中心从业单位标准及认证、马文化旅游线路服务标准认证、马文化旅游的赛事演出活动、文化旅游驿站标准、青少年马文化素质教育规范等等。

我建议增加阿勒泰地区传承上百年的三项活动:马上脚力,马拉爬犁,还有一个表演项目——姑娘追。这三项可操作性的项目,也可以列入竞赛活动表演规范当中。

马文化是市场驱动 最特殊最重要的部分

■陈彻(北京马术协会秘书长)

目前,马文化、马产业以及马术运动的发展都遇到了一个最好的政策环境,在这样的政策环境中,所有从业人员都应该有所作为,让行业发展更进一步。

传统的马产业发展,过去一直是由国家体育总局和农业农村部来主导,过去主流的观点就是我们的马术运动要奥运战略,在中国马术协会的领导下,取得了非常好的成绩,这次东京奥运会也进入了决赛,达到了一个前所未有的高峰。

最近几年新兴的城市马术运动,是以青少年为主力消费人群的新发展趋势,这个发展趋势不仅在于体育运动,更多的是以马文化作为教育产业来发展。

马术发展趋势中最核心的动力就是市场驱动,我认为现在市场驱动最特殊也是最重要的组成部分就是马的文化。其不仅包括马术运动和青少年的马术运动,还包括了更大范围的文化旅游,少数民族地区马文化和一些旅游景点,这是一个特别好的发展方向。

《中国马文化产业蓝皮书》开了一个先河,万事开头难,我们先把大的框架方向定下来,每年不断增加

游城市,如伦敦、巴黎、罗马等,国内的北京、西安等,都是文化景观显著、文化积淀丰富的城市。这些城市能在世界范围内备受关注,与其自身的文化基底有着密不可分的关系。

三峡是一块成功的试验田吗?

文化景观搭建的关键在于差异化与多元化。全国近2万个景区中,卫青认为目前“活得好”的景区不到200家,达不到1%。活得好有两种,一种是无可替代的自然地理景观,如黄果树瀑布、黄山、张家界、九寨沟,它们属于“老天爷赏饭吃”,这些景区都具有较强的文化基因,并成为旅游发展的强劲动力;另一种是历史时期形成保留下来的历史景观,如故宫、长城,这一类属于“老祖宗赏饭吃”。因此,其他的景区都要找准自己的个性和差异性,才能在市场竞争中谋求一方天地。

同时还有很重要的一点,文化景观的创造需要用文化产业的手段,即以内容为核心的多种形式的艺术创作、事件营造、特定场景展示,如文学、美术、音乐、歌舞、戏剧、影视、戏曲、杂技、主题演艺等。在具体的运作过程中,卫青选择了“长江三峡”作为《歌游中国》文旅产业理论体系里面的第一个现实模板。

“三峡不光是我国的一个自然地理保护区,更是中华民族传统文化已经形成名著文化的来处。李白的《早发白帝城》,杜甫的《登高》都曾描绘长江三峡的雄伟壮丽。”卫青坦言,他就想做一点有意义的事情。他不仅想把自己心中的三峡表现出来,更想让大家看见一个更美的、更不一样的三峡。

于是,他找到宜昌三峡环坝旅游发展集团合作,利用《歌游中国》的形式,以长江三峡为模板进行文化景观搭建,同时组织全国知名词曲作家和音乐人,以三峡的地理风貌和民族、人文特色创作大量歌曲和音乐电视作品等,力图打造一个“新三峡”。其最终的效

果既要有老三峡的雄奇壮烈,又有新三峡的辽阔与高峡平湖这种人间奇迹等复合型景观。卫青亲自创作的长江三峡第一首大型组诗,由陈铎、谢芳、张丰毅、邱晓宇、赵岩松、何涌生、陈一方等艺术家和知名演员共同情景化朗诵演绎,成为“新三峡”景观确立的标志,为下一步三峡地区的文旅发展和绿色保护奠定了文化和内容基础。此外他还参与牵头成立了“新三峡文化·旅游产业联盟”等。对于以上种种创作和活动实践,卫青认为《歌游中国》所搭建的文化景观还算成功。

刚刚过去的2020年,新冠肺炎疫情的突发让文旅行业发展举步维艰,但同时也为产业转型升级提供了一个契机。面对疫情防控常态化的现状,转型是必然的。卫青认为,从产业性质来看,文旅产业转型升级首要解决的是文旅更深度融合的问题,“十四五”文旅发展的方向,应该在“十三五”时期文旅融合的基础上,充分利用产业数字化转型的手段,促进文旅融合后与其他产业、行业的再融合,及“产业+文旅”的模式,以正确姿态迎接新的产业革命和新型发展。而文旅融合最核心的本质是在内容生产上的融合。这一点同时也契合了卫青对文化产业的定义——文化产业的构成要件,一是内容生产,要形成海量的内容创作规模效应,比如现在最火热的短视频内容平台抖音、快手等;二是传播孵化机制,既然要做产业,就要将大量的内容孵化成文化品牌。

据市场观察,目前一个新的旅游项目的创建,往往都需要依赖特色的加持。卫青同样认为,真正让旅游产业有持久生命力的,一定是背后的文化力量。“凡是文化景观搭建成功的地区,新兴的文旅产业一定是发展健康的、一定是不缺人流的、一定是前景非常好的。”未来,卫青还会继续为文化核心景观的搭建做努力,通过音乐、影视、书画、诗文以及大型美景、美食、美女的情景化直播与大型选秀活动等现代化媒介手段,着力策划、塑造具有当地鲜明特点的文化景观。

现代马产业的市场需求就是体验

■赵吉平(中国马文化运动旅游规划研究院专家)

马产业是马文化的一个重要部分,大家虽然都知道现代马产业和传统马产业的界限,但是没有把它重视起来,或者比较模糊。我们要明确的是,马术体验则是现代马术产业最核心、最关键的东西。比如餐饮业,光是填饱肚子不能叫餐饮业,餐饮业一定是一种饮食文化。现代马术就是一个产业,这个产业重视的是体验,不管是竞技的体验,还有平常休闲骑乘的体验,这个体验是有品质要求的,跟传统意义上的使用马匹那种体验是不一样的。

传统马术项目作为一种表演,或者一种娱乐活动,不适合大众参与,特别是在经济发达地区普遍参与的项目。现代马术则更注重马的教育和人的教育。我们与中国马术协会这些年一直在做青少年马术教育和马术竞赛。从某种意义上来说,对青少年的教育是综合素质教育,也可以为我国培养更多马术方面的人才。

产业背后一定体现着市场需求,马术的市场需求就是体验,就是真实骑马的体验,这个体验不是花大量时间走形式就能发展好,重点是怎么增强体验感,带给用户更好的马术体验感。

马文化艺术教育体系不容忽视

■武马(徐悲鸿艺术委员会委员)

马文化艺术教育体系是马文化发展的重要部分之一。首先,在马的艺术创造领域,我们对马本体的研究不够,花了极大人力物力诞生了非常多的劣质艺术品。这些艺术品,充斥在城市的各个角落,污染城市景观,而且误导大众的审美。这样的例子有很多,比如马的雕塑,不管是在城市还是俱乐部都充斥着劣质的马的雕塑。

其次,在马业马术领域里仍然有行业局限,未来会得到一些改善,而且我们在各个领域里面都在大踏步往前走,在一些有情怀有能力有责任担当的行业领袖的引领下,这种局限逐渐被打破。三五年前俱乐部会员主要是成人,但是现在青少年的进入是一个非常好的开始。

徐悲鸿先生笔下的马的形象是中国绘画艺术的一个标志,2017年我们正式开始立项做马文化艺术教育体系,我们要让学生成为一个对马文化有高度认知,有一定文化积淀修养的人。这个课程理论不限于主流文化艺术的表达方式,同时更加推崇少数民族非遗的表达方式,比如泥塑、面塑、刺绣、剪纸、砖雕等等。

在文化艺术教育领域,以上所做的只是一个开始,我希望通过《马文化产业蓝皮书》的推出让这项工作更加规范化,同时也希望能得到国家的支持。

●新知

腾讯与阅文集团启动 “世界文化遗产新文创计划”

2020年12月29日,腾讯联合阅文集团发起“世界文化遗产新文创计划”。该计划将以联合国教科文组织纳入的文化遗产为原型,号召中国网络文学作家,深入挖掘文化遗产的内涵与故事创作短篇文学作品,并以新文创模式,邀请导演、编剧和短视频创作者以短剧、动漫、音乐等多种数字内容形态进一步开发该文学作品,来立体化展现世界文化遗产魅力。

作为“世界文化遗产新文创计划”的首次尝试,阅文白金作家“爱潜水的乌贼”在世界文化遗产峨眉山入遗近25周年之际,为其创作了短篇小说《寒知道》。该小说改编自峨眉山传说“轩辕求道于峨眉”,讲述了一个因贪婪而无限循环的魔幻寻宝故事,旨在传递“内安其神,外去其欲,不得贪心”的寓意。

据悉,腾讯联合阅文集团发起的“世界文化遗产新文创计划”已筹划于2021年春节期间,联合青年创意者围绕多个世界文化遗产推出一系列新文创作品,让用户通过指尖“云游”的方式在家即可感受世界文化遗产之美。

国内旅游休闲呈现五大特征

日前中国社会科学院财经战略研究院、中国社会科学院旅游研究中心及社会科学文献出版社联合发布了《休闲绿皮书:2019~2020年中国休闲发展报告》。报告指出,随着互联网的发展和休闲方式的丰富,突破时间和空间限制的移动休闲在我国国民休闲中越来越重要。

中国社会科学院旅游研究中心联合腾讯等机构进行的“中国国民休闲状况调查(2020)”数据显示,2019年国民年均休闲消费为5647元,44.4%的人休闲消费每年不超过1000元。2019年我国国内旅游人次达60.06亿,比2018年同期增长8.4%;出境旅游人次为15463万,比2018年同期增长3.3%。

报告还指出,2019~2020年国内旅游休闲共呈现五个特征,一是文化和旅游融合发展持续深入,休闲的供给内涵更加丰富;二是全域旅游示范区验收工作继续推进,为旅游休闲创新发展发挥示范作用;三是夜间旅游成为旅游休闲新形态,有利于挖掘休闲消费潜力;四是国家公园试点工作推进顺利,助推休闲可持续发展;五是公共卫生环境变化,旅游休闲市场存在结构调整空间。

在旅游休闲深入发展的同时,线上文化休闲呈现供需两旺趋势,网络直播用户规模实现爆发式增长。从线上文化休闲活动的品类来看,网络直播的迅速发展最引人瞩目。

(上接第9版)

西方国家在工业遗产的保护过程中往往伴随着高度的社区参与,通过区划法规、公共政策等手段促进社区居民参与到工业遗产的再开发和经营过程中。纽约曼哈顿的工业旧区苏荷区改造过程中,就有社区人员的广泛参与。随着工业的衰败,工厂搬出苏荷区地价降低,一批艺术家入驻,形成了一个艺术社区。在不改变统楼房原有的结构和基本面貌的基础上,他们通过对外部的清理和内部设计对统楼房进行改造,将艺术与工业、城市与乡村有机地结合起来,使苏荷形成独有的“超现实主义风格”。在苏荷区的改造过程中,遭遇了许多来自政府的阻挠,艺术家组成的社区组织形成合力,努力争取自身权利最终使政府不断妥协。随着艺术行业的繁荣发展,逐渐吸引商业和服务业的入驻,最终将苏荷区打造成为纽约最具特色的商业艺术街区,吸引着成千上万的游客来到这里参观。在社区的参与下苏荷区完成了废旧工业遗址地的置换,实现了历史街区的复兴和城市空间的更新,唤醒了工业遗址的新活力。

在工业社区,可以大胆尝试“共创”行动模式,以文化建设与技术转型升级互补,以打造特色文化街区为手段,推动社区认同、凝聚社会共识、保留乡愁记忆,传递工业文化,让公众全面感知工业城市文化,以文化服务于基层社会治理,真正做到“以文化人”。例如通过后工业景观元素来表达街区的历史记忆,延伸街区历史文脉,这既是对工业遗产蕴含的文化内涵的最大体现,也表达了街区居民的丰富情感。再如激发工业社区人员参与的积极性,广泛动员社区力量,邀请工业技能传承人现场制作、现场互动、恢复生活的开放式展示方式唤起社区成员的共鸣。“工业遗产旅游”归根到底源于生活,这种工业社区的文化景观和身份认同为工业遗产体验旅游的开发提供了良好的基础和环境。

综上所述,工业遗产为文旅融合提供了丰富的开发资源,以文旅融合为路径,又可以促进工业遗产活化更新,推动工业遗产服务于社会教育。与此同时,从文旅融合出发,对城市工业遗产地进行布局优化空间,能够实现工业遗产保护与城市空间再造之间的良性活动。最后,透过工业社区景观和社区认同来挖掘文化旅游资源,推动社区认同、凝聚社会共识,以文化服务于基层社会治理,真正做到“以文化人”。